美国总统特朗普上任以来的种种表现,可以 概括为一句话:只有你想不到的,没有特朗普不敢 做的。

从扬言"收回"巴拿马运河、"强买"格陵兰岛、 "吞并"加拿大,到退出《巴黎协定》、世界卫生组 织、联合国人权理事会,再到近日声称希望"清空" 并"接管"加沙、签署制裁国际刑事法院行政令,特 朗普的表现可谓疯狂至极,在国际上制造了一连 串的争议争端,让许多人"惊掉了下巴",为变乱交 织的世界注入了更多的不稳定性不确定性。

然而,在看似疯狂的表象背后,特朗普有其一 套成熟的行为逻辑。这套行为逻辑或者说价值哲 学在美国政治中早已存在,只不过特朗普将其演 绎到了极致,完全跳出了传统政客的道德约束,吹 灭了理想主义、自由主义的信仰之火,滑向了追求 权力、唯利是图的现实主义。

读懂特朗普的行为逻辑,就不难"理解"和预 判他的疯狂行径了。概言之,特朗普的行为逻辑 主要包括三个方面:

一是美国优先。"美国优先"是特朗普外交政 策的基石,强调以美国的国家利益为中心,追求经 济独立和国家安全。正是因为特朗普把"美国优 先"作为外交第一原则,只要他认定美国"吃亏"了, 他就试图推倒重来。不管现行的国际协定有多么 重要,特朗普说退出就退出;不管经济全球化多么 惠及世界,特朗普说加征关税就加征关税,即便是 邻国、盟友也不例外;不管领土主权多么神圣,特朗 普说要就要、说抢就抢、说干涉就干涉……特朗普 的所作所为,从国家利益来看是为了极力维护美 国的利益,但从国际责任和国际道德来看,却是损 人利己、损公肥私。如果说"美国优先"逻辑在美 国国内尚且能说得过去,但从国际责任和国际 道德的视角来评判,就会发现"美国优先"的逻 辑存在道义上的重大缺陷,势必会造成世界的

二是霸权稳定。"霸权稳定"是由美国经济学 家金德尔伯格、美国政治学家吉尔平等人提出并 不断完善的一种国际关系学理论,主张只有在存 在霸权支配的条件下,国际体系才能趋向稳定,当 霸权衰落时体系就会动荡,直到新霸权国确立,体 系才会恢复稳定。霸权稳定论的实质是一种强权 学说,是美国推行霸权主义的重要理论依据,它在 理论上和实践中都受到国际社会的广泛质疑。特 朗普是霸权主义的坚定推行者,追求在经济、政 治、军事以及自然资源等各方面形成压倒性优 势。在实践中,所谓"美国优先"正是为了维护美 国的霸权,在结果上也势必会助长美国的霸权主 义。特别是在处理国际事务中,按照"美国优先" 的逻辑,只要是与美国的国家利益不符,哪怕违背 时代潮流,即便国际社会反对,依然我行我素。

三是攻心为上。"攻心为上"实际上就是心理 战,也是中国《孙子兵法》提到的重要策略。特朗 普深谙此道,所谓"收回""强买""吞并""接管"更 多也是攻心之策——选择以极限条件施压,迫使 对方作出一定的妥协让步。比如,特朗普曾以哥 伦比亚拒绝接收美国遣返的非法移民为由,宣布 对哥采取一系列报复措施,包括加征关税和实施 民。再比如,在巴拿马运河问题上,美国明着说要 "收回",实际上是为了"免费通行"。这两天,美巴 双方围绕"巴拿马政府已同意不再向通过巴拿马 运河的美国政府船只收取费用"消息,打起了口水 仗。消息有真有假,迫使巴拿马让步是美国的最 终目的。以极限施压换取别国妥协,不管让步幅 度有多大,对美国而言都是"胜利"。也就是所谓 的求上得中、求中得下。 在国际政治中,特朗普的行为逻辑注定是不

制裁,最后迫使哥方同意"无限制接收"美方遣返

的哥伦比亚移民,包括乘坐美国军用飞机的移

讨好的,已经引起包括联合国在内的众多国际组 织和许多国家的批评,但口诛笔伐对特朗普似乎 没有什么影响。那么,该如何应对?笔者认为, 一要客观看待、准确把握特朗普的行为逻辑,及 早作出预防性应对,尽量"以柔克刚",避免"针尖 对麦芒";二要团结大多数国家,建立最广泛的国 际统一战线,维护国际规则的公平正义,"集体防

## 美国"接管"加沙,可行吗?

### 实现可能性趋近于零

2月4日,特朗普与来访的以色列总理内塔 尼亚胡在白宫举行会谈。这是特朗普二度就任 美国总统后首次在白宫接待外国领导人。在两 人共同会见记者时,特朗普抛出了关于加沙地带 的惊人言论。

特朗普将饱受战火摧残的加沙地带称为"拆 迁现场",声称巴勒斯坦人除了离开"别无选 择"。他提出,美国将"接管"并"拥有"加沙地带, 负责拆除当地所有危险的未爆炸弹和其他武器, 并计划启动经济发展项目,为该地区人民提供就 业和住房。同时,他表示,不排除向加沙地带部 署美军以支持重建。

对此,内塔尼亚胡表示支持美国接管加沙地 带的想法,称赞特朗普想法"不落窠臼","总能直 奔主题",虽然现在大家"惊掉下巴",但之后他们 会认同这一想法。

这并非特朗普首次提出针对加沙的计划。1 月25日,他提出"清空"加沙地带的设想,称希望 埃及、约旦接收并"暂时"或"长期"安置加沙地带 巴勒斯坦人。阿拉伯国家联盟以及埃及、约旦等 国随即表示强烈反对。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为, 特朗普的言论显示出其利用加沙重建议题推进 美国对中东事务的介入,暴露出特朗普和美国的 霸权主义本质,也体现出其商人背景所带来的单 一经济利益考量。

"特朗普的这番表态荒腔走板。"丁隆表示,他 的言论无视了国际政治的基本准则,是对国际法 和国际社会普遍认同的"两国方案"的公然蔑视。

特朗普的言论引发国际社会广泛反对。巴 勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发言人萨米·阿 布·祖赫里表示,此举会引发地区混乱与紧张局 势,加沙地带民众绝不允许这样的计划得逞。德 国、法国、俄罗斯、加拿大等多国表示无法接受美 国"接管"加沙的说法,并重申"两国方案"是以色 列和巴勒斯坦实现长期和平的唯一途径。联合 国秘书长古特雷斯强调,恪守国际法基本准则至 关重要,并警告防止出现任何形式的种族清洗。

面对国际舆论的反弹,美国政府迅速出面替 特朗普"打圆场"。美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱 维特在5日的简报会上表示,特朗普没有承诺向 加沙派遣地面部队,美国也不会为加沙的重建 "买单",美国政府将与美国在该地区的合作伙伴 合作重建该地区。同日,美国国务卿鲁比奥表 示,特朗普只是提议美国"负责重建该地区",并 让加沙人在此过程中暂时撤离。

复旦大学中东研究中心主任孙德刚指出,特 朗普此番"豪言"的主要意图在于传递出美国对 以色列坚定不移的支持信号,但其设想缺乏可行 性。他认为,特朗普的言论更像是商人的谈判第 略,而非政治家的实际政策构想。

丁隆也认为特朗普的设想实现的可能性基 本趋近于零。他提到,美国近三届政府在中东均 采取战略收缩政策,而非进一步深度介入。特朗 普的表态不仅背离既定中东政策,也与其"让美 国再次伟大"的理念相悖。接管加沙并投入大量 资源进行重建,将给美国带来沉重的人员、财政 和外交负担,不符合美国自身利益。

## SO-3002 继盯上加拿大、格陵兰岛和 巴拿马运河后,特朗普又瞄准了 当地时间2月6日,美国总 统特朗普在社交媒体上声称,巴 以冲突结束后,加沙地带将被以 色列转交给美国。4日,他在会 晤以色列总理内塔尼亚胡时表 示,希望美国接管加沙地带,同时 不排除向加沙地带派遣美军。此 前,他还提出了将巴勒斯坦加沙 地带居民迁至其他国家的"清空" 加沙设想 专家分析指出,特朗普近期关 于中东的表态更像是一种政治表 演,既为了凸显其相较历任美国总 统拥有更强的想象力与执行力,也 为了传递美国坚定支持以色列的 信号。虽然其种种设想的 可行性几乎为零,但将 对第二阶段停火协议谈 判以及未来加沙地带局

●南方日报驻京记者

势带来负面影响。

特朗普在第一任期内 推行了以支持以色列、遏制 伊朗为主线的中东政策。其 间,美国承认耶路撒冷为以色列 首都,并把美国驻以色列大使馆 迁到耶路撒冷;承认以色列对戈兰 高地拥有主权;承认以色列对约旦河 西岸部分领土的主权。

此外,特朗普还推出了《亚伯拉罕协 议》,促成多个阿拉伯国家与以色列实现关 系正常化。丁隆认为,其目的并非调和巴以 矛盾,而是试图推动更多阿拉伯国家与以色 列建交,构建反伊朗联盟,重塑中东对抗格局。

特朗普第一个任期推出的"世纪协议"还提 出以500亿美元的投资计划来帮助巴勒斯坦人, 同时将约旦河西岸70%的土地面积划归以色 列。丁隆指出,其本质是要求巴勒斯坦人放弃部 分领土以换取经济利益,但实际上漠视了巴勒斯 坦人的建国权和生存权,没有得到国际社会的普

以色列与哈马斯就加沙地带停火达成的协议于

内塔尼亚胡曾表示,第一阶段只是"暂时性

在第二阶段停火协议谈判开启之际,内塔尼

内塔尼亚胡为何急于争取美方支持? 以媒

1月19日生效。停火协议分三个阶段,目前双方正就

第二阶段展开接触和谈判,内容包括以色列从加沙地

带撤军、加沙地带重建等关键问题。由于双方分歧巨

停火",特朗普和拜登都向以色列做出保证,如果

停火协议第二阶段未能达成,以色列可再度恢复

亚胡选择先赴美与特朗普会面,再派团队赴卡塔

尔参与谈判,与此前达成的停火协议相关时间表

相悖。有以方匿名官员向以媒表示,内塔尼亚胡

分析,内塔尼亚胡要维持政治地位需得到执政联

盟内极右翼势力的支持,而后者要求第一阶段停

火结束后恢复在加沙地带的军事行动。此外,持

续停火将使哈马斯恢复实力,这将导致内塔尼亚

胡政府彻底消灭哈马斯的目标更难实现。据此

看,内塔尼亚胡遭遇了来自国内的强大压力。

此举发出了"非常令人担忧"的信号。

大,外界普遍预测第二阶段的谈判将十分艰难。

对加沙的军事行动。

# 或将展现出极大不确定性

"特朗普2.0"中东政策有何倾向?

遍支持。

对于特朗普的第二任期,丁隆分析认为其中 东政策仍将以坚定支持以色列为核心,并可能重 提"世纪协议",但预计和第一任期一样,难以落 地实施

孙德刚表示,"特朗普2.0"时代的中东政策 主要聚焦三个方面。

首先,坚决捍卫以色列的利益和安全。特朗 普试图帮助以色列建立"大以色列"。一方面,通 过吞并加沙,永久性削弱哈马斯对以色列的威 胁;另一方面,逐步蚕食约旦河西岸的巴勒斯坦 土地;同时支持以色列对戈兰高地的主权,并在 黎巴嫩南部建立缓冲区,以扩大以色列的生存空 间和安全边界。

其次,坚决打击伊朗,对伊朗采取极限施压 的态度。

最后,通过推动《亚伯拉罕协议》,促使更多 阿拉伯国家与以色列实现关系正常化,借此形成 以色列与阿拉伯共同对抗伊朗的态势。

不过,特朗普的中东政策是否能够真正落 地仍存疑问。丁隆认为,包括"清空并接管"加 沙设想,特朗普的中东政策主张更像是一种政 治表演,旨在制造话题、博取关注,从而凸显出 与他人的不同,尤其是与美国前总统拜登的鲜 明对比。

丁隆指出,拜登政府在巴以问题上表现出内 在矛盾,一方面口头上支持"两国方案",另一方 面却不断向以色列提供各种援助。在拜登任期 内,巴以冲突再度爆发,但拜登政府未能采取有 效措施,在任期结束前一天巴以才达成停火协 议。相比之下,特朗普则赤裸裸地一边倒地站在 以色列一方,并采取更极端的政策手段,试图塑 造自己比拜登,甚至比历任美国总统更具想象力 和执行力的形象。

'特朗普的中东政策或将展现出极大的不确 定性。未来一段时间,料见特朗普将在伊朗问 题、以色列与沙特关系等问题上,再发出更多惊 人的表态和政策。"丁隆说。

## 巴以局势何去何从?

## 巴勒斯坦独立建国恐遥遥无期

受访专家表示,特朗普在内塔尼亚胡访美期 间抛出颇吸睛的"接管加沙"言论,无疑是给内塔 尼亚胡政府打了一针强心剂。

孙德刚介绍,特朗普提出的"接管加沙"政策 更像是一种缓兵之计,最终目标是把加沙地带让 给以色列。与美国上届政府此前在巴以之间搞 "平衡术"不同,特朗普政府表达出对以色列毫无 保留、没有限制的支持,目的是表达一种立场:只 有共和党才能坚定捍卫以色列国家安全。

美国的支持如何将使以色列受益? 孙德刚 指出,以色列右翼政府当前正试图通过扩大领土 边界来维护"国家安全"。在加沙地带、约旦河西 岸和戈兰高地,以军正通过驱赶、军事占领等方 式占有更多领土。美国的支持将帮助以色列更 有效地巩固现有战果。

孙德刚指出,特朗普通过"接管加沙"等言论 表达支持内塔尼亚胡的立场,同时也给以色列右 翼势力展示了一个错误的信号。

"特朗普政府鼓舞了以色列右翼势力,将使 后者在加沙地带愈发为所欲为。"孙德刚说,"在 此背景下,巴勒斯坦独立建国恐怕遥遥无期。

丁隆也赞同这一观点。他表示,即便特朗普 "接管加沙"言论几乎不可能真正实施,但其对加 沙地带局势的负面影响已显现:哈马斯对下阶段 巴以停火谈判的态度可能会因此产生变化,且包 括哈马斯在内,巴勒斯坦各武装组织都会进入防 范态势,来应对美国"接管加沙"可能带来的风险。

此外,丁隆认为,特朗普的表态还进一步侵 蚀了"两国方案"的基础。"两国方案"的谈判本就 停滞多年,经历了长达15个月的巴以冲突后,前 景愈加渺茫。而特朗普此番言论,无疑将"两国 方案"推向了更加深远的困境。

2月6日,中国外交部发言人郭嘉昆在例行 记者会上表示,中方坚定支持巴勒斯坦人民的民 族合法权利,始终认为"巴人治巴"是加沙战后治 理必须坚持的重要原则,反对针对加沙民众的强 制迁移。中方愿与国际社会一道努力,以"两国 方案"为根本出路,推动巴勒斯坦问题早日得到 公正的政治解决。

"加沙已经饱受战火摧残,满目疮痍,哀鸿遍 野,国际社会特别是大国应携手为加沙人道援助 和重建雪中送炭,而不是雪上加霜。"郭嘉昆说。

加沙



①2月4日,在以色列与加沙地带边境的以方-侧,约旦士兵从直升机上卸下人道主义救援物资。 ②2月6日,在加沙地带北部杰巴利耶一处临时 难民营地,一名男子在维护帐篷。

③这是2月6日从以色列一侧拍摄的加沙地带 残破的建筑。

④1月28日,在加沙地带中部努赛赖特难民营 附近,流离失所的民众行进在返回加沙地带北部

本版图片均由新华社发

策划:彭奕菲